
GEMEINDEBLATT
für Burgrieden, Rot und Bühl
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GEMEINDEBLATT
BEKANNTMACHUNGEN

AUS  DER  LETZTEN  GEMEINDERATSSITZUNG
Bebauungsplan „Biogasanlage Bühl“, 2. Änderung:
Durch höhere gesetzliche Anforderungen ist die Bioenergie
Laupheim gezwungen, ihre Biogasanlage auf Gemarkung
Bühl mit weiteren Behältern zur Lagerung von Substraten
und von Gärresten auszurüsten. Hierzu bedarf es auch ei-
ner Änderung des Bebauungsplanes. Der Gemeinderat hat
dem Aufstellungsbeschluss zugestimmt und beschlossen,
die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit durchzufüh-
ren sowie die Träger öffentlicher Belange anzuhören.

Friedhöfe Burgrieden und Rot: Installation von Urnenstelen
und Anlegen von Rasengräbern:
Der Gemeinderat hat beschlossen, auf den gemeindlichen
Friedhöfen in Burgrieden und Rot (der Friedhof in Bühl be-
findet sich in kirchlicher Trägerschaft) Urnenstelen aufzu-
stellen und Rasengräber anzulegen. Dazu soll jeweils noch
eine Gedenkstele aufgestellt werden. Bei den Urnenstelen
handelt es sich um aufeinander gestellte Würfel, die jeweils
Platz für bis zu 4 Urnen bieten. Die Gedenkstelen dienen
dazu, für anonym Bestattete einen Ort der Trauer festzule-
gen. Bei den Rasengräbern handelt es sich um übliche Erd-
bestattungsgräber, jedoch wird im Anschluss an die Bestat-
tung keine Grabfläche wie üblich angelegt, sondern die Flä-
che wird mit Rasen eingesät,  der dann von der Gemeinde
gepflegt wird. Es handelt sich also um Erdbestattungsgräber,
die für die Hinterbliebenen keine Unterhaltungspflichten
auslösen. Landschaftsarchitekt Roland Schmidt wurde be-
auftragt, die Arbeiten auszuschreiben. Dabei hat der Ge-
meinderat Wert darauf gelegt, dass die einzelnen Anbieter
hinsichtlich der Gestaltung der Urnenstelen selbst Alterna-
tiven anbieten können und auch sollen.

Einrichtung eines Problemstofflagers bei der Fa. ALBA im
Gewerbegebiet Beim Flugplatz:
Die Firma ALBA hat vom Landkreis den Auftrag zur Samm-
lung von Problemstoffen. Die Sammlungen werden wie
bisher zweimal jährlich durchgeführt. Um rationeller arbei-
ten und vor allem transportieren zu können, hat die Firma
ALBA die Anlage von Lagerflächen für Problemstoffe (zum
größten Teil handelt es sich um Dispersionsfarben) bean-
tragt. Der Gemeinderat hat dem zugestimmt.

Wohnpark „Allengerechtes Wohnen“, Burgrieden: Bericht
über den Stand des Projekts, Vergabe eines weiteren
Planungsauftrages:
Bürgermeister Pfaff hat dargelegt, dass das Wohnprojekt
„Allengerechtes Wohnen“ auf reges Interesse stößt. Zuletzt
konnte man mit dem Projekt auch einen Preis beim Wett-
bewerb „So wollen wir wohnen“ bekommen. Bisher liegt
neben dem Entwurf eines Sozialkonzepts lediglich ein städ-
tebaulicher Entwurf vor, der zeigen soll, welche Gebäude

wie angeordnet werden sollen. Um in der Angelegenheit
weiter zu kommen, hat die Projektgruppe aus Mitgliedern
des Gemeinderats und der Bürgerstiftung vorgeschlagen,
die Bauwohnberatung Karlsruhe mit den Architekten
Grünenwald & Heyl mit einem weiteren Planungsschritt zu
beauftragen. Dem hat der Gemeinderat zugestimmt.

Flächennutzungsplan 2015 der Vereinbarten Verwaltungs-
gemeinschaft Laupheim:
Am rechtskräftigen Flächennutzungsplan 2015 der Verein-
barten Verwaltungsgemeinschaft sollen kleinere Änderun-
gen vorgenommen werden. Die Gemeinde Burgrieden ist
lediglich mit minimalen Ergänzungen betroffen. Der Ge-
meinderat hat der Planung zugestimmt und die öffentliche
Auslegung beschlossen.

Gemeindliches Mitteilungsblatt: Auftragsvergabe
Das Druckstudio Ergert in Burgrieden, das uns bisher sehr
zuverlässig unser Gemeindeblatt gedruckt hat, stellt zum
Jahresende den Betrieb ein. Aus diesem Grund hat die Ver-
waltung Angebote von Druckereien eingeholt. Der Gemein-
derat hat beschlossen, den Auftrag der günstigsten Bieterin,
der Fa. Primo aus Stockach zu vergeben. Primo stellt bereits
eine Vielzahl von Gemeindeblättern her, ist also bei dieser
Arbeit sehr versiert. Allerdings müssen sich diejenigen, die
bisher im Gemeindeblatt Artikel veröffentlicht haben (z.B.
Kirchen und Vereine), auf Veränderungen einstellen. Hierzu
geben wir noch gesondert Informationen. Zumindest vor-
läufig wird das Gemeindeblatt weiterhin unter der Regie
der Gemeinde ausgegeben, d.h. dass auch die Gebühr von
der Gemeinde erhoben wird und das Austragen von ge-
meindlichen Mitarbeitern bewerkstelligt wird.

Straßenname Stellwinkel:
Die Erschließungsarbeiten beim Baugebiet Stellwinkel in
Burgrieden machen Fortschritte. Einerseits wird die bereits
vorhandene Burgstraße fortgeführt bzw. umverlegt, jedoch
entsteht auch eine weitere Straße, für die eine Bezeich-
nung notwendig ist. Der Gemeinderat hat beschlossen, die-
se neue Straße „Im Stellwinkel“ zu benennen.

Bauantrag über die Errichtung einer Festspielanlage mit Frei-
lichtbühne:
Im hinteren Bereich des Gewerbegebietes in Bühl soll eine
Freilichtbühne entstehen. Hierzu sind erhebliche Erdarbei-
ten notwendig. Darüber hinaus soll eine Zuschauertribüne
für maximal 800 Zuschauer erstellt werden, außerdem et-
liche kleinere leichte Bauten sowie eine feste Sanitäran-
lage. Auch werden notwendige Parkplätze geschaffen. Bei
einer Anhörung hat sich gezeigt, dass besonders hinsicht-
lich der parkenden Autos trotz der Anlage eines Parkplatzes
Probleme befürchtet werden, insbesondere durch ungere-
gelt auf Feldwegen abgestellte Fahrzeuge. Außerdem wer-
den Behinderungen der Jagd befürchtet sowie Lärm-
beeinträchtigungen. Der Gemeinderat hat diese Bedenken
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SCHNELL  INFORMIERT
vom  07. bis 14. Dezember 2012

ernst genommen und wird dafür sorgen, dass sowohl im
Baugenehmigungsverfahren wie auch insbesondere im
noch abzuschließenden Vertrag für das Grundstück ent-
sprechende Regelungen aufgenommen werden, damit sich
die Beeinträchtigungen in sehr engen Grenzen halten. Die
Aufführungen sollen jeweils an den Wochenenden von Juli
bis September stattfinden.
Josef Pfaff, Bürgermeister

Gemeinde Burgrieden
Landkreis Biberach
ÖFFENTLICHE BEKANNTMACHUNG
Vorhabenbezogener Bebauungsplan mit integriertem Grün-
ordnungsplan
Sondergebiet „Biogasanlage Bühl“, Gem. Bühl - Zweite Än-
derung und Erweiterung
Öffentliche Auslegung der Planunterlagen
Der Gemeinderat der Gemeinde Burgrieden hat am
03.12.2012 in öffentlicher Sitzung entschieden, den vorhaben-
bezogenen Bebauungsplan mit integriertem Grün-
ordnungsplan Sondergebiet „Biogasanlage Bühl“ gemäß §
12 in Verbindung mit § 2 Abs. 1 und § 1 Abs. 8 Baugesetzbuch
(BauGB) zu ändern und eine frühzeitige Beteiligung der Öf-
fentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB durchzuführen.
Maßgebend für die beabsichtigte Planung ist der
Änderungsentwurf vom 03.12.2012.
Der Änderungsbereich umfasst die Flst. 622, 623 und einen
Teilbereich des Flst. 624 (alle Gemarkung Bühl) und ergibt
sich detailliert aus folgendem Kartenausschnitt:

Ziele und Zwecke der Planung
Auf den dargestellten Flächen sollen insbesondere weitere
Gärrestelager und ein weiteres Fahrsilo entstehen. Der Bau
der Gärrestelager ist notwendig, um neuen gesetzlichen
Auflagen über die Vorhaltung von Stauraum für Gärreste
zu genügen. Das weitere Fahrsilo soll mehr Raum für die
Lagerung der Substrate bereitstellen.

Mittwoch, 12. Dez. 17.30 – 19.30 Uhr, Lehrschwimmbecken in der Schule geöffnet
Donnerstag, 13. Dez. 10.00 – 12.00 und 14.00 – 18.00 Uhr, Bücherkarussell, Bürgersaal

14.00 – 17.00 Uhr, Wochenmarkt, Rathausplatz Burgrieden
Freitag, 14. Dez. 17.00 – 19.00 Uhr, Großer Bücherflohmarkt, Bürgersaal

Frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit
Der Änderungsentwurf des vorhabenbezogenen
Bebauungsplans mit Begründung und Umweltbericht liegt
in der Zeit vom 10. Dezember 2012 bis 9. Januar 2013 wäh-
rend der üblichen Dienstzeiten im Rathaus Burgrieden -
Hauptamt-, 1. OG, Rathausplatz 2, 88483 Burgrieden, öffent-
lich aus. Innerhalb dieser Frist kann jedermann schriftlich
oder mündlich zur Niederschrift Anregungen und Äußerun-
gen zur Planung vorbringen. Bei Bedarf kann der Entwurf
erörtert werden.
Burgrieden, 04.12.2012
gez.
Josef Pfaff
Bürgermeister

GEMEINDE WEIHNACHTSBAUM  GESTOHLEN
Dass einigen Zeitgenossen nichts mehr heilig ist, musste
die Gemeinde aktuell erfahren: der für die Rottalhalle vor-
gesehene und dort bereits gelagerte Weihnachtsbaum
wurde in der Nacht von Mittwoch, 28.11. auf Donnerstag,
29.11.2012 entwendet.
Da der Baum eine stattliche Größe hatte, kann die Aktion
nicht unbemerkt geblieben sein.
Daher die Bitte an die aufmerksame Bevölkerung, Hinweise
auf die Täter uns oder am besten gleich der Polizei (Tel.
96300) zu melden.

SENIORENNACHMITTAG  IN  ROT
Wie jedes Jahr lädt die Kath. Kirchengemeinde St. Georg Rot
alle Bürgerinnen und Bürger ab 65 Jahren zum Senioren-
nachmittag ins Gemeindehaus ein. Dieser findet dieses Jahr
am

Sonntag, 9. Dezember 2012 um 14.00 Uhr
statt.
Bei dieser Gelegenheit wird eine kleine Aufmerksamkeit der
Gemeinde überreicht. Die nicht abgeholten Gutscheine
können im Bürgerbüro in Burgrieden abgeholt werden.

VERÖFFENTLICHUNG  VON  GEBURTSTAGEN  UND
EHEJUBILÄEN
Die Gemeindeverwaltung beabsichtigt auch im kommen-
den Jahr, die Geburtstage aller Gemeindemitglieder ab 70
Jahren und die Ehejubiläen (Goldene Hochzeit, Diamante-
ne Hochzeit usw.) im Mitteilungsblatt zu veröffentlichen.
Personen, die eine Veröffentlichung ihres Geburtstages bzw.
Ehejubiläums nicht wünschen, sollten dies der Gemeinde-
verwaltung rechtzeitig mitteilen. In diesen Fällen unterbleibt
selbstverständlich eine Veröffentlichung. Wer bereits einer
Veröffentlichung widersprochen hat, braucht sich nicht er-
neut zu melden.
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GEMEINDEBLATT
WIR GRATULIEREN

Bevölkerungsfortschreibung im Monat
November 2012

FUNDAMT
In der Zahnarztpraxis ist ein einzelner Schlüssel liegen ge-
blieben. Bitte melden Sie sich im Bürgerbüro, Tel. 971914.

VORSORGE TREFFEN…
BETREUUNG – VOLLMACHT – PATIENTENVERFÜGUNG
Frau Irmentraud Härle aus Rot bietet zu diesem Thema In-
formationen an. Wer Interesse hat, kann sich mit ihr in Ver-
bindung setzen und einen Termin vereinbaren, Tel. 7187.
Frau Härle ist ehrenamtlich tätig, es fallen deshalb keine
Kosten an.

Herrn Johannes Führlinger, Rotuferstraße 44, Burgrieden
zum 78. Geburtstag am 12.12.2012.

Frau Elisabeth Gaub, Bühler Straße 1, Rot zum 78. Geburts-
tag am 12.12.2012.

Frau Gerda Nöhricke, Johann-Peter-Hebel-Weg 4, Rot zum
71. Geburtstag am 12.12.2012.

Wir wünschen den Jubilaren alles Gute, Gesundheit und
Gottes Segen.

Josef Pfaff, Bürgermeister

INKLUSIONSPROJEKT
GESTARTET
Das Museum Villa Rot hat in Zusammenarbeit
mit dem Rotary Club Biberach Weißer Turm

und dem Körperbehindertennzentrum Oberschwaben
(KBZO) ein Pilotprojekt für die Kunstvermittlung von Kinder
und Jugendlichen mit Behinderung gestartet.
Im Jahre 2011 hat die Kulturministerkonferenz ihre Empfeh-
lungen zur sonderpädagogischen Förderung und Umsetzung
der gemeinsamen Bildung von Kindern und Jugendlichen
mit und ohne Behinderungen formuliert. Das
deutsche Inklusionsmodell, das zu einem Paradigmen-
wechsel in der Wahrnehmung von und im Umgang mit Be-
hinderten führen soll, ist in dieser Form einzigartig.

In Zusammenarbeit mit
der Stiftung Körper-
behindertenzentrum
Oberschwaben (KBZO)
und gefördert vom
Rotary Club Biberach
Weißer Turm hat das
Museum Villa Rot ein Pi-

lotprojekt zur kulturellen Bildung von Kindern und Jugend-
lichen mit Behinderung gestartet. Es ermöglicht
Kindergartenkindern und Schülern aus Inklusions-
einrichtungen in Biberach und Umgebung den Museums-
besuch und die Erfahrung von Kunst vor Ort.
Das Modellprojekt mit Vorbildcharakter in der Region wird
durch eine Arbeitsgruppe aus pädagogisch geschulten Mit-
arbeitern des Museums, des Kindergartens St. Alban der
Gemeinde Burgrieden, der Stiftung Körperbehinderten-
zentrum Oberschwaben (KBZO) und der KBZO-Kindergär-
ten und -schulen in Biberach und Umgebung durchgeführt.
Ziel ist die Vernetzung zwischen Museum und inklusiver
Bildungseinrichtung.
Künftig wird zu jeder Sonderausstellung im Museum Villa
Rot ein Inklusions-Programm entwickelt, das auf mehre-
ren Bausteinen beruht: Einerseits werden Ausstellungs-
führungen und Workshops für behinderte Kinder durch
pädagogische geschulte Mitarbeiterinnen des Museums
und des KBZO angeboten. Andererseits werden Sonder-
veranstaltungen für junge Menschen mit Behinderung rea-
lisiert.
 Zugunsten des Inklusionsprojekts lädt der Rotary Club
Biberach Weißer Turm am Sonntag, 09. Dezember 2012 um
11 Uhr zu einem Benefizkonzert mit dem renommierten
italienischen Pianisten Francesco Attesti ein. Dieser schloss
sein Studium am Konservatorium „L. Cherubini“ in Florenz
mit Auszeichnung ab. Es folgten Meisterklassen in Rom und
an der Sommerakademie Mozarteum Salzburg. Er gewann
zahlreiche Preise an nationalen und internationalen Klavier-
wettbewerben und ist in ganz Europa und Amerika auf
Konzertbühnen sowie bei Festivals zu Gast.
Im Kammermusiksaal  der Villa Rot gastiert er mit Klavier-
werken von Johann Sebastian Bach, Franz Schubert, Ludwig
van Beethoven, Frédéric Chopin, Gioachino Rossini sowie
George Gershwin.
Anfragen für Ausstellungführungen und Workshops von
Bildungseinrichtungen sowie Kartenreservierungen für das
Benefizkonzert zu 30 €, Schüler und Studenten zu 20 €
werden gerne telefonisch unter 07392 – 8335 oder per Mail
an info@villa-rot.de entgegen genommen. Die Kartener-
löse kommen dabei vollumfänglich dem Inklusionsprojekt
zugute.
Weitere Informationen finden Sie auch unter www.villa-
rot.de.
Museum Villa Rot Öffnungszeiten :
Schlossweg 2 Mi – Sa: 14 – 17 Uhr
D-88483 Burgrieden-Rot So u Ft:  11 – 17 Uhr
T : + 49 (0) 73 92 / 83 35 Cafe So u Ft: ab 14 Uhr
F : + 49 (0) 73 92 / 1 71 90
info@villa-rot.de
www.villa-rot.de

SCHNEEBRUCH  VERURSACHTE  STROMAUSFALL  IM  BEREICH
VON  BURGRIEDEN
ENBW stellte Versorgung umgehend wieder her
Schneebruch von Bäumen und Schneeabwurf an einer
20.000-Volt-Mittelspannungsleitung zwischen Burgrieden
und Schwendi lösten am Donnerstagvormittag einen Kurz-
schluss im Umspannwerk Achstetten der EnBW Regional
AG aus. Dadurch wurden um 9:03 Uhr 35 Netzstationen
spannungslos und die Stromversorgung in Orsenhausen,
Bronnen und Burgrieden vorübergehend unterbrochen.
Mitarbeiter des EnBW-Bezirkszentrums Laupheim stellten
die Stromversorgung in Abstimmung mit der EnBW-
Leitstelle Süd in Ravensburg durch Netzumschaltungen
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schrittweise wieder her. So waren um 9:32 Uhr, nach 28
Minuten, die meisten der betroffenen Kunden in Burgrieden
einschließlich des Ortsteils Bühl sowie der Teilort Bronnen
bei Achstetten wieder versorgt. Nach weiteren 23 Minuten
war um 9:55 Uhr auch der Teilort Rot bei Laupheim und
damit Burgrieden wieder komplett am Netz. Die Versorgung
im Ortsteil Orsenhausen konnte schließlich um 11:05 Uhr
wieder hergestellt werden, nachdem die Mittelspannungs-
leitung von Schnee und Eis befreit war und auch in diesem
Streckenabschnitt wieder zugeschaltet werden konnte.
Schäden an der Freileitung konnten bei einer parallel durch-
geführten Kontrolle nicht festgestellt werden.

DEUTSCHE  RENTENVERSICHERUNG  BADEN-WÜRTTEMBERG
Sprechtag zur Altersvorsorge
Die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-
Württemberg bietet seit dem 01. März 2011 individuelle Be-
ratungen zur Altersvorsorge. Wir informieren Sie individu-
ell, unabhängig und kostenlos. Im persönlichen Gespräch
stellen wir mit Ihnen gemeinsam Ihre derzeitige Vorsorge-
situation fest. Anschließend erläutern wir die Möglichkei-
ten zur betrieblichen und/oder privaten Altersvorsorge un-
ter Berücksichtigung der staatlichen Förderungen. Zur Vor-
bereitung des Gesprächs erhalten Sie von uns die Checklis-
te „Ihr Weg zur Altersvorsorge“, diese sollten Sie zusam-
men mit Ihren Unterlagen zu bereits bestehenden betrieb-
lichen und/oder privaten Altersvorsorgeverträgen zum Ter-
min mitbringen.
Um Ihnen auch in Ihrer Region diesen Service anzubieten,
findet am

22. Januar 2013 von 8.30 bis 16.00 Uhr
ein Sprechtag zur Altersvorsorge im

Rathaus Burgrieden, Rathausplatz 2,
Behördensprechzimmer, 3. OG

statt. Bitte vereinbaren Sie einen Termin unter Tel. 07392/
971914.

Freiwillige Rentenbeiträge:
Bis Jahresende zahlen und sparen
Wer noch für das Jahr 2012 freiwillige Rentenbeiträge zah-
len möchte, sollte das bis zum 31. Dezember 2012 tun. Zwar
wäre es rechtlich noch bis zum 2. April 2013 möglich, allerdings
wird es dann teurer. Und zwar dann, wenn nur der
Mindestbeitrag gezahlt wird. Darauf weist die Deutsche
Rentenversicherung Baden-Württemberg hin.
Wer zwischen dem 1. Januar und dem 2. April 2013 freiwillige
Beiträge für das Jahr 2012 zahlen möchte, muss Folgendes
beachten: Durch die Anhebung der Mindestbeitrags-
bemessungsgrundlage von 400 Euro auf 450 Euro ab Janu-
ar 2013 wird eine freiwillige Versicherung teurer. Der mo-
natliche Mindestbeitrag für eine für das Jahr 2012 geltende
Beitragszahlung steigt von 78,40 auf 88,20 Euro. Wer also
seine Mindestbeiträge für 2012 noch in diesem Jahr über-
weist, spart 117,60 Euro. Die freiwilligen Beiträge können –
neben der damit bewirkten Rentensteigerung –
beispielsweise wichtig sein, um unter bestimmten Voraus-
setzungen den Versicherungsschutz für die
Erwerbsminderungsrente zu erhalten oder Wartezeiten für
eine Altersrente zu erfüllen. Versicherte sollten sich recht-
zeitig bei ihrer Bank erkundigen, bis wann Überweisungen
vor dem Jahreswechsel ausgeführt werden. Fällt der Tag
der Zahlung nämlich in das Jahr 2013, können die Beiträge
nicht mehr zum niedrigeren Mindestbeitrag verbucht wer-
den.
Wenn Sie wissen möchten, ob Ihre jetzige Altersvorsorge
für ein finanziell sorgenfreies Leben im Alter ausreichen
wird, können Sie sich in den „Servicezentren für Altersvor-

sorge“ beraten lassen. Das beste an diesem Service der DRV:
die Beratung erfolgt ohne Verkaufsinteressen, sie ist
produktunabhängig, anbieterneutral und kostenlos. Eine
Terminvereinbarung ist erforderlich unter 0731/92041350
oder altersvorsorge@drv-bw.de.

POLIZEIDIREKTION  BIBERACH
Tipps rund um das Thema Einbruchschutz
Verschließen Sie die Fenster, Balkon- und Terrassentüren
auch bei kurzer Abwesenheit.
Haustüren nicht nur ins Schloss ziehen, sondern zweimal
abschließen.
Vorsicht! Gekippte Fenster sind offene Fenster und von Ein-
brechern leicht zu öffnen.
Verstecken Sie Ihren Haus- oder Wohnungsschlüssel
niemals draußen, denn Einbrecher kennen jedes Versteck.
Lassen Sie Ihr Haus bewohnt erscheinen.
Zu unterschiedlichen Zeiten eingeschaltetes Licht und ein
regelmäßig geleerter Briefkasten helfen hierbei.
Rollläden bei Einbruch der Dunkelheit schließen – tagsüber
heruntergelassene Rollläden signalisieren Abwesenheit.
Seien Sie misstrauisch, wenn Sie fremde Personen oder
Fahrzeuge im Wohngebiet feststellen.
Melden Sie verdächtige Wahrnehmungen der Polizei, in drin-
genden Fällen auch über den Notruf 110.
Tipps und Ratschläge zum Einbruchschutz finden Sie im
Internet unter www.k-einbruch.de. Kostenlose Beratungen
zum Thema Einbruchschutz gibt es außerdem bei den
Kriminalpolizeilichen Beratungsstellen Ihrer Polizeidirektion.
Im Landkreis Biberach erreichen Sie diese werktags unter
der Telefonnummer 07351/447-123

DAS  KREISFORSTAMT  BIBERACH  INFORMIERT
Holzerntearbeiten im Fürstenwald entlang der L 265: Voll-
sperrung der Strecke zwischen Ochsenhausen und Rottum
Das Kreisforstamt führt zur Verkehrssicherung Holzernte-
arbeiten im Fürstenwald durch. Von Dienstag, 11.12. bis Don-
nerstag, 13.12.2012 ist die L265 deswegen innerhalb des ge-
schlossenen Waldgebietes jeweils von 10 bis 15 Uhr voll ge-
sperrt. Der Verkehr wird ab Ochsenhausen über die K7569
nach Hattenburg-Mittelbuch und die K7570 nach Rottum in
beide Fahrtrichtungen umgeleitet. Die Holzernte-
überwachung für die gesamte Maßnahme wird vom örtlich
zuständigen Forstrevier Ochsenhausen übernommen.

CHRISTBAUMSCHLAGEN  AN  DER  FÜRSTENWALDHÜTTE
Das Christbaumschlagen findet dieses Jahr am dritten Ad-
vent (16.12.2012) von 11 bis 15 Uhr im Wald um die Fürsten-
waldhütte statt. Gerade für Familien ist dies eine schöne
Möglichkeit, mit Säge oder Beil ausgerüstet den Christbaum
im Wald selbst auszusuchen und zu schlagen.
Bäume brauchen Platz, deshalb soll der Einschlag der Christ-
bäume der weiteren Waldentwicklung helfen. Es werden
nur Fichten und keine der wenigen Weißtannen abgege-
ben. Wer seinen Baum nicht selbst schlagen möchte, findet
an der Hütte eine reiche Auswahl an Bäumen. Die Initiative
„Hoffnung für Kasachstan“ sorgt wieder, wie gewohnt, für
stimmungsvolle Bewirtung. Die Fürstenwaldhütte liegt an
der L265 zwischen Ochsenhausen und Rottum. Folgen Sie
der Beschilderung, Parkmöglichkeiten sind vorhanden.

MIT  DEM  EUROPÄISCHEN  FREIWILLIGENDIENST  FÜR  EIN
JAHR  INS  AUSLAND – INFORMATIONS-ABEND  IN  STUTTGART
Das Jugendwerk der Arbeiterwohlfahrt Württemberg e.V.
ist als Entsendeorganisation für den Europäischen
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GEMEINDEBLATT
INFORMATION

...............  RECYCLING RECYCLING RECYCLING RECYCLING RECYCLING
WERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNGWERTSTOFFSAMMLUNG
Öffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten WertstoffhofÖffnungszeiten Wertstoffhof:
Freitag: 13.30 - 17.00 Uhr
Samstag: 8.30 - 12.00 Uhr
ALTPAPIERSAMMLUNG IN BURGRIEDEN
Sa. 08.12.2012

GEMEINDEBLATT
ORTSGESCHEHEN

  B ü c h e r k a r u s s e l l
  Donnerstag, 13. Dezember 2012
  von 10 – 12 Uhr und von 14.00 Uhr bis
  18.00 Uhr im Bürgersaal.
Neuanschaffung:

● Gregs Tagebuch 7
● Der Gefangene des Himmels/Carlos Ruiz Zafón
● Winter der Welt/Ken Follett

Wir  treffen uns am Mittwoch, 12.12. um 20.15 Uhr  zum
Aufbau.

GEMEINDEBLATT
SCHULNACHRICHTEN

Die Werkrealschule Rottal
sucht Unterstützung
Liebe Mitbürgerinnen, liebe Mitbürger,
unsere Schule entwickelt sich beständig weiter. Um unse-
ren Schülerinnen und Schülern optimale Lernchancen zu
eröffnen, brauchen wir Hilfe. Wir suchen Personen, die:
● als Lesepaten in der Grundschule kleine Schülergruppen

betreuen;
● in Mathematik Kleingruppen auf den Hauptschul- und

den Realschulabschluss;  vorbereiten;
● in der Mittagspause Gruppen von Grundschulkindern in

der Gymnastikhalle mit Spielen und Sport beschäftigen;
● in der Mittagspause Aufsichten im Haus und auf dem

Schulgelände übernehmen.
● Außerdem suchen wir Lernpaten, die einzelne Kinder

bei Lernschwierigkeiten und auf dem Weg in ein Aus-
bildungsverhältnis begleiten.

Die Schule kann den Lernpaten leider nur eine Aufwands-
entschädigung als Anerkennung für das Ehrenamt bezahlen.

An der GS Burgrieden findet ein kostenfreier Eltern-
informationsabend statt, mit dem Thema:
„Starke Kinder haben es leichter!“
Im Mittelpunkt dieses Seminars steht die positive
Persönlichkeitsentwicklung unserer Kinder.
Ein hohes Selbstbewusstsein, Selbstvertrauen und Selbst-
wertgefühl sind der beste Schutz vor Mobbing, Gewalt, Dro-
hungen, Erpressung und Übergriffen.
Vorgestellt wird auch das WSD (Wir stärken Dich)-
Persönlichkeitstraining für Kinder in der Grundschule:
„Starke Kinder haben es leichter!“ (1.und 2. Klasse) und
„Cool in die Fünfte!“(3. und 4. Klasse –dient auch der Vorbe-
reitung auf die weiterführende Schule).
Beide Kurse umfassen 6 Kurseinheiten à 60 Min.
Dieser Informationsabend wird von WSD- Trainerin Michaela
Ehrhart,  aktives Mitglied im gemeinnützigen Verein Wir
stärken Dich e.V. durchgeführt.
Bei entsprechender Nachfrage werden diese Programme
an der GS Burgrieden in den Monaten Januar / Februar 2013
angeboten.
Aus pädagogischen Gründen ist es sinnvoll, wenn zumindest
ein Elternteil dieses Seminar besucht hat.
Der kostenfreie Elterninformationsabend findet statt:
am Dienstag, den 11. Dezember 2012, um 20.00 Uhr,
im Klassenzimmer der Kl.10 im Obergeschoss der GS Burg-
rieden.

Freiwilligendienst (EFD) tätig und veranstaltet dazu am Mitt-
woch den 12.12.2012 um 19.00 Uhr einen Informationsabend
in der Geschäftsstelle, Olgastraße 71 in Stuttgart.
Im Rahmen des EFD können Jugendliche zwischen 18-25 Jah-
ren ein halbes bis zu einem ganzen Jahr im europäischen
Ausland leben und im sozialen, kulturellen oder ökologischen
Bereich bei einer Organisation mitarbeiten. Beim
Informationsabend erfährt man alles über den Freiwilligen-
dienst und bekommt viele praktische Tipps und Tricks aus
erster Hand von ehemaligen Freiwilligen, die bereits im Aus-
land waren. Der EFD wird von der Europäischen Union ge-
fördert und das Jugendwerk der AWO Württemberg e.V.
unterstützt als Entsendeorganisation Interessierte bei der
Suche nach einer geeigneten Einsatzstelle im Ausland und
bei der Antragstellung.
Wer diesen Winter auf eine Ski-/Snowboardfreizeit möchte,
ist beim Jugendwerk der AWO Württemberg e.V. ebenfalls
an der richtigen Adresse. Für Jugendliche und junge Erwach-
sene zwischen 16-20 Jahren gibt es noch freie Plätze im Zeit-
raum vom 26.12.2012 bis 02.01.2013 nach Val Lumnezia in
Graubünden (Schweiz). 14-17 Jährige können sich für den
Zeitraum vom 02. - 06.01.2013 anmelden. Schneesichere
Abfahrten aller Schwierigkeitsklassen garantiert das Ski-
gebiet mit seinen über 120 km präparierten Pisten.
Ebenfalls vom 26.12.2012 bis zum 02.01.2013 geht’s für 12 -
15Jährige ins Skigebiet von Wildhaus in der Schweiz. Hoch
oben auf der Alpe Sellamatt warten direkt vor der urigen
Skihütte 60 km gut präparierte Pisten. Auch hier sind noch
Anmeldungen möglich.
Weitere Informationen zum EFD und zu den Winter-
freizeiten gibt es telefonisch unter (0711) 52 28 41 oder auf
www.jugendwerk24.de.

Meldungen bitte an:
Dieter Christoph
ghs-burgrieden@t-online.de
07392 969920
Im Namen des Kollegiums und der ganzen Schülerschaft
möchte ich mich bei den Feuerwehren herzlich bedanken,
die am Nachmittag des 3. 12. 2012 zur Stelle waren, als ein
Zimmerbrand in einem Klassenzimmer ausbrach. Vielen
Dank!!!
Dieter Christoph, Schuleiter
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CHORGEMEINSCHAFT  "FROHSINN"  ROT
Vorweihnachtliches Singen und Musizieren
Auch in der diesjährigen Adventszeit laden der Musik-
verein und die Chorgemeinschaft Rot zum bereits

traditionellen vorweihnachtlichen Singen und Musizieren
am 3. Adventssonntag, den 16.12.2012, um 18.00 Uhr  in die
Kirche St. Georg Rot ein. Der Spendenerlös kommt der
Missionsarbeit von Bruder Michael Miller Pater Königseder
zugute.
Nach dem Konzert lädt die Kirchengemeinde wieder ins
Gemeindehaus zu Glühwein, Stollen und Schmalzbrot ein.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen.

● G r o ß e r   B ü c h e r f l o h m a r k t
Freitag, 14.12. von 17 bis 19 Uhr im Bürgersaal.
über 2000 Bücher (0,50 € bis 5 €)
Pikantes und Süßes zum Genießen
warme und kalte Getränke

Ihr Bücherkarussell-Team

SV  BURGRIEDEN  SKIABTEILUNG
Unser Weihnachtsgeschenkvorschlag,
jetzt anmelden:

Das Schneelager für Kinder und Jugendliche findet nächs-
tes Jahr von Freitagnachmittag 01.02.2013 bis Sonntag
03.02.2013 statt.
Wir fahren wieder nach Kreuth am Tegernsee, wo wir in
unserer vier Sterne Jugendherberge übernachten.
Zum Sikfahren geht es in das 30 Kilometer entfernte
Christlum.
Das Skigebiet liegt zwischen 950 und 1.800 Meter Höhe und
ist eines der schneesichersten Wintersportgebiete Öster-
reichs.

SV  BURGRIEDEN  ABT.  FUSSBALL
Altpapiersammlung am kommenden Samstag

am kommenden Samstag, den 08. Dezember 2012 findet die
letzte Altpapiersammlung in diesem Jahr statt. Traditionell
übernimmt dies an diesem Termin unsere AH. Wenn Sie die
jung gebliebenen Herren also kräftige schwitzen sehen
wollen, dann versorgen sie uns gerne wieder wie gewohnt
ab 09.00h mit Ihrer am Strassenrand abgelegten Altpapier-
spende. Wir freuen uns über jedes Papier und bedanken
uns schon heute für Ihre Hilfe!
Anmeldung zur Weihnachtsfeier
Nach einigen Jahren zu Gast im Riffelhof - veranstalten wir
in diesem Jahr unsere Weihnachtsfeier wieder in unserem
Rottalstüble mit angrenzendem Foyer. Als Weihnachtsparty
im lockeren, legeren Rahmen wollen wir das vergangene,
ereignisreiche Jahr gemeinsam feiern. Als Termin haben wir
uns in diesem Jahr den 22.12.2012 ausgesucht. Bis dahin sind
bestimmt schon alle Weihnachtsgeschenke gekauft und der
Weihnachtsstress kann getrost zu Hause gelassen werden.
Wir beginnen um 19.00h. Wir bitten unbedingt um Anmel-
dung unter unserer Übergangshomepage http://www.svb-
burgrieden.de ; hier besteht auch die Möglichkeit, sich als
„Nachtischspender“ einzutragen, damit die „Süssen“ unter
uns auch an diesem Abend nicht zu kurz kommen …
Übrigens: wer noch etwas zum Gelingen der traditionellen
Tombola beitragen möchte – ist mit Sachspenden herzlichst
willkommen – bitte in diesem Fall bei Organisator Matthias
Dreiz melden …
Vorankündigung „Burgrieden glüht“
Schon heute möchten wir Sie auf einen Termin im kom-
menden Jahr aufmerksam machen … am 05. Januar 2013
veranstalten wir gemeinsam mit dem Musikverein unser
„Burgrieden glüht“; und dass schlechtes Wetter keine Aus-
rede für einen Nicht-Besuch sein kann - haben wir im letz-
ten Jahr bewiesen … bei schlechter Witterung wird das klei-
ne, aber feine Festchen nämlich einfach in das Foyer ver-
legt!  Bitte notieren Sie sich daher schon heute den Termin
- wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Gerümpelturnier 2013
Eine Woche nach „Burgrieden glüht“ - steht unser traditio-
nelles Gerümpelturnier auf dem Programm. Wir bitten alle
Interessierten sich den Samstag, den 12. Januar 2013 vorzu-
merken. Die Gelegenheit zur Anmeldung erfolgt in Kürze
über unsere Homepage http://www.svb-burgrieden.de
Frank Kozlowski, Abteilungsleiter Fußball

SCHÜTZENVEREIN  "HUBERTUS"  BURGRIEDEN
Letzte Ergebnisse:

Gauoberliga SV Jedesheim 1 : SV Burgrieden 2 1507 : 1499
Gauoberliga ZSSV Illertissen 1 : SV Burgrieden 1 1507 : 1527
Altersklasse SV Wangen : SV Burgrieden 1021 : 1038
Nächste Termine:
Fr.07.12.12 König- und Nikolausschießen
So.09.12.12 König- und Nikolausschießen
Fr.14.12.12 Kreisliga B SV Oberstetten II : SV Burgrieden I

Kreisliga C SA Dettingen III : SGi Erolzheim II :
SV Burgrieden II

Mi. 19.12.12 Kreisoberliga LP  SV Burgrieden I : SV Birkenhard I

Ideal für jung und alt. Die Teilnehmerzahl ist auf 50 Perso-
nen beschränkt.
Kinder bis einschl. 5 Jahren fahren kostenlos Ski.
PS: Die Preise für Kinder/Jugendliche werden von der Skiab-
teilung bei dieser Ausfahrt bezuschusst.
Anmeldeschluss: 01.12.2012
Infos im Internet unter www.ski-club-burgrieden.de oder
telefonisch unter 0152/0924 29 20
weitere Termine:
- 07.12.2012: Nikolaus kommt/Schlittschuhlaufen
- 14.12.2012: Weihnachtsfeier im Gasthaus „Zum Hirsch“
i.A. Edwin Maucher

FV ROT  Abteilung  Fußball
Weihnachtsfeier
Am Samstag, den 08.12.2012 findet im Sportheim

unsere Jahresabschlussfeier statt.
Dazu sind alle Aktiven, Ausschussmitglieder, Betreuer,
Jugendbetreuer, Gymnastikleiter, Schiedsrichter, Ehrenmit-
glieder, die Abteilung AH sowie die Tennis- Vorstandschaft
jeweils mit Partner recht herzlich eingeladen.
Beginn: 19.30 Uhr
Auf Euer zahlreiches Kommen freut sich die Vorstandschaft

KUNKELSTUBE  BURGRIEDEN
Am Montag, 10. Dezember 2012 findet ab 14 Uhr die
nächste  Kunkelstube im evang. Gemeindehaus statt.

TENNISABTEILUNG  FV  ROT e.V.
Voranzeige Weihnachtsfeier
Am Samstag, den 15. Dezember 2012 findet im

Tennisheim unsere diesjährige Weihnachtsfeier statt. Ab
15.30 Uhr sind unsere Tenniskinder zur Nikolausfeier ganz
herzlich eingeladen.
Im Anschluss daran, ab ca. 19.00 Uhr, möchten wir alle Mit-
glieder, Freunde und Gönner der Tennisabteilung zur Weih-
nachtsfeier einladen.
Guido Ott, Schriftführer
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versichern  vorsorgen  bausparen

Erwin Rohmer
Bezirksvertretung
Burgstraße 2
88483 Burgrieden
Tel. (0 73 92) 15 01 22 - Fax 15 01 23
E-Mail: erwin.rohmer@wuerttembergische.de

Anlässlich meines 90. Geburtstags möchte ich mich
für die vielen guten Glückwünsche und Geschenke

ganz herzlich bedanken.
Auch der Chorgemeinschaft und dem Musikverein Rot

für ihr dargebrachtes Ständchen ein herzliches Vergelt’s
Gott. Ihr habt mir eine große Freude damit bereitet.

                               Karl Högg mit Frau Sylvia

GEMEINDEBLATT
ANZEIGEN

 Erwin A. Hörmann
Facharzt für Allgemeinmedizin,

Sportmedizin, Akupunktur, Palliativmedizin

06. / 07. Dezember 2012
 geschlossen.

      Betreff:Betreff:Betreff:Betreff:Betreff:
Weihnachts- und Neujahrsgrüße

auf  Sonderseiten
im Gemeindeblatt

für die letzte Ausgabe dieses Jahres
am Donnerstag, 20. Dezember 2012

Anzeigenschluss:Anzeigenschluss:Anzeigenschluss:Anzeigenschluss:Anzeigenschluss:
Dienstag, 18. 12. 2012, 16.00 UhrDienstag, 18. 12. 2012, 16.00 UhrDienstag, 18. 12. 2012, 16.00 UhrDienstag, 18. 12. 2012, 16.00 UhrDienstag, 18. 12. 2012, 16.00 Uhr

telefonisch unter Nr. 81 59
per Fax Nr. 30 43

oder E-mail: ergert@t-online.de

DruckstudioDruckstudioDruckstudioDruckstudioDruckstudio
ErgertErgertErgertErgertErgert

✵
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Donnerstag, 13.12.2012
19.30 Uhr Sitzung des Kirchengemeinderates

Gemeindehaus Oberholzheim

Freitag, 14.12.2012
18:30 Uhr Teenkreis (Gemeindehaus Oberh.)

Samstag, 15.12.2012
17:00 Uhr Musikalischer Abend mit Crescendo

Kirche Oberholzheim
18:30 Uhr Gottesdienst (Kernen)

Ev. Gemeindehaus Burgrieden
anschl. Gemütliches Beisammensein

Sonntag, 16.12.2012 (3. Advent)
 9:30 Uhr Gottesdienst (Kernen) Kirche Oberholzheim
11:00 Uhr Kinderkirche

Gemeindefest am 1. Advent
Wir bedanken uns bei allen, die zum guten Gelingen dieses
Festes beigetragen haben! Ein dickes Dankeschön an alle,
die kräftig mitgeholfen haben, beim Herrichten und Aufräu-
men, Essen machen, Servieren, Verkaufen usw.
Ein großer Dank auch an alle Spenderinnen und Spender
sowie für die musikalische Gestaltung an den Musikverein
und den Gesangverein.
Kinderkirche
Die Kinderkirche wird ab Sonntag 09.12.2012 nach dem Got-
tesdienst um ca. 11:00 Uhr in der Kirche stattfinden (Probe
Krippenspiel).

Ökumenisches Hausgebet im Advent und Adventsandachten
Die Glocken der christlichen Kirchen in Baden Württemberg
laden am Montag, 10. Dezember 2012 um 19:30 Uhr zum Öku-
menischen Hausgebet im Advent ein. Wir wollen es im Ge-
meindehaus Oberholzheim miteinander feiern und la-
den sehr herzlich dazu ein. Ebenso herzliche Einladung zu
unseren beiden darauf folgenden Adventsandachten am
Dienstag, 11. Dezember und am Mittwoch, 12. Dezember
jeweils um 9:30 Uhr im Gemeindehaus Oberholzheim.

Musikalischer Abend mit Crescendo
„Vor der Tür rumort der Alltag, doch hier drin ist’s mir egal,
ich tauch ein ins Meer der Ruhe und versink darin total…“
Mit dem Text des ersten Liedes an diesem Abend möchten
wir Sie recht herzlich zu unserem nächsten Konzert in die
Peter und Paul Kirche in Oberholzheim am Samstag, 15. De-
zember 2012 um 17 Uhr einladen.
Die Singgruppe Crescendo singt an diesem Abend moderne
christliche Lieder mit tief greifenden Texten. Der zweite Teil
ist adventlich gestimmt. Bei Kerzenlicht und schöner Atmos-
phäre möchten wir den Zuhörern Gelegenheit bieten, in
der hektischen Adventszeit Weihnachten zu spüren und
Gottes Wort zu hören. Der Eintritt ist frei. Der Erlös  geht an
das Kinderhospiz im Allgäu e. V., Memmingen.
Lassen Sie sich einladen, mit uns „ins Meer der Ruhe einzu-
tauchen“. Wir freuen uns sehr auf Ihren Besuch!

Gemütliches Beisammensein im Anschluss   an den Gottes-
dienst am 15.12. in Burgrieden
In der Adventszeit wollen wir auch in diesem Jahr im An-
schluss an den Gottesdienst am Samstag, 15. Dezember im
Gemeindehaus Burgrieden einladen, in gemütlicher Runde
noch ein wenig zusammenzubleiben. Wir freuen uns, wenn
Sie eine Kleinigkeit zu essen mitbringen, Getränke stehen
bereit.

GEMEINDEBLATT
KIRCHENBLATT

Evangelische 

Kirchengemeinde 

Oberholzheim 

Pfarramt Oberholzheim: 
Pfarrer Andreas Kernen  
Pfarrerin Doris Seitz-Kernen   
Tel.: 07392 / 23 64 
Fax: 07392 / 23 37 
Mail: Evang.Pfarramt@oberholzheim.de 

 
Pfarramt Oberholzheim-Holzstöcke: 
Pfarrer Holger Hörnle 
Tel.: 07346 / 9206-86 
Fax: 07346 / 9206-74 
Mail: Evang.PfarramtII@oberholzheim.de 
Web: www.evkirche-oberholzheim.de 
 
Pfarramtsbüro für beide Pfarrämter: 07392 / 2364 
Kornelia Pelzl:  Mi und Fr 9-12 Uhr  
Kirchenpflegerin M. Schmid: 07392/150008 

Seht auf und erhebt eure Häupter, weil sich  eure Erlösung
naht.  Lukas 21, 28

Freitag, 07.12.2012
18:30 Uhr Teenkreis (Gemeindehaus Oberh.)

Sonntag, 09.12.2012 (2. Advent)
 9:30 Uhr Gottesdienst (Hörnle) Kirche Oberholzheim
11:00 Uhr Kinderkirche
11:00 Uhr Gottesdienst (Hörnle) mit Feier des Hl. Abend-

mahls Mitwirkung: Gesangverein Oberh.
Kath. Kirche Steinberg

Montag, 10.12.2012
17:30-18 Uhr Jungschar Sport (7-14 J.)  (Wielandhalle)
18-19:00 Uhr Bubenjungschar (7-10 J.)  (Wielandhalle)

„Am Tisch“
18-19:30 Uhr Bubenjungschar (ab 11 J.)  (Wielandhalle)

„Rennen - Brennen“
18-19:30 Uhr Mädchenjungschar (Gemeindehaus)

„Kreeaativ“
18-19:30 Uhr Teenkreis Burgrieden(ab 13 J.)
19:30 Uhr Ökumen. Hausgebet im Advent

Gemeindehaus Oberholzheim
19:30 Uhr Ökumen. Hausgebet im Advent

Gemeindehalle Hüttisheim

Dienstag, 11.12.2012
 9:30 Uhr Adventsandacht

Gemeindehaus Oberholzheim

Mittwoch, 12.12.2012
 9:30 Uhr Adventsandacht

Gemeindehaus Oberholzheim
 9:30 Uhr Wielandzwerge Gemeindehaus Oberholzheim
14:30 Uhr Konfirmandenunterricht

Gemeindehaus Oberholzheim
16:30 Uhr Konfirmandenunterricht Gruppe Staig

Kirchliches Gemeindezentrum Staig
16:30 Uhr Konfirmandenunterricht

Gemeindehaus Burgrieden
18:15 Uhr Jungschar (9 - 12 J.) Gemeindehaus Burgrieden
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Kath. Kirchengemeinde
St. Alban Burgrieden

Musikalische Begegnung mit Christoph Martin Wieland am
20. Januar 2013
Die im Gemeindebrief angekündigte musikalische Veran-
staltung zum 200. Todestag von Ch. M. Wieland findet aus
verschiedenen Gründen nicht im Gemeindehaus Oberholz-
heim sondern im Stadthaus Ulm um 11.00 Uhr statt.

Gemeindebriefe
Inzwischen sollten alle evang. Gemeindeglieder, die mit Erst-
wohnsitz gemeldet sind, einen Gemeindebrief
„Kirchenblättle“  erhalten haben. Falls nicht, melden Sie sich
doch bitte im Pfarramt.

Gemeinde- und Spendenkonto
Volksbank Laupheim 90 60 006 (BLZ 654 913 20)

Donnerstag. 6. Dezember 2012
17.30 Uhr Wortgottesfeier mit den Kindern vom Kinder-

garten St. Martin-Regenbogen

Freitag, 7. Dezember 2012 – Rorate
6.00 Uhr Rorate-Messe – mitgestaltet von den Senio-

ren und dem Chor
† 2. Opfer Hans Karremann, Markus Schobel,
Theresia Ruchti
(Svenja Walter, Carolin Gebhard, Marie Göttle,
Lukas Oechsle)

Anschließend lädt der KGR-Burgrieden herzlich zum gemein-
samen Frühstück ins Pfarrhaus ein. Wir freuen uns auf Ihr
Kommen.

Samstag, 8. Dezember 2012 – 2. Advent
17.30 Uhr Hl. Messe

† Theresia Zell, Franz Ecker, Thaddäus Laib, Karl
und Hilde Hildenbrand, Zenta Lauber, Paul
Götz und Angehörige
(Scarlett Walter, Kevin Walter, Lena Lohmüller,
Annika Nieß)

Sonntag, 9. Dezember 2012 – 2. Advent
10.15 Uhr Hl. Messe

†  Hubert Braun, gest. Jhrt. Martin und Fran-
ziska Wohnhaas, Stephan Schawalder
(Linda Fesseler, Carina Besirske, Sophie Sode,
Nina Ott

13.30 Uhr Rosenkranz

Montag, 10. Dezember 2012
19.30 Uhr: Hausgebet im Advent (siehe Gemeinsamer

Anzeiger)

Dienstag, 11. Dezember 2012
7.50 Uhr Hl. Messe

(Simon Feger, Niklas Buchholz)

Donnerstag. 13. Dezember 2012
17.00 Uhr Wortgottesfeier mit den Kindern vom

Kindergarten St. Alban

Freitag, 14. Dezember 2012 – Rorate
6.00 Uhr Rorate-Messe, mitgestaltet vom Frauentreff

(Anna Quintus, Jana Feger, Marc Hermann,
Alexander Braun)

Anschließend lädt der KGR-Burgrieden herzlich zum gemein-
samen Frühstück ins Pfarrhaus ein. Wir freuen uns auf Ihr
Kommen.

Samstag, 15. Dezember 2012 – 3. Advent
17.30 Uhr Hl. Messe

† Alfons Götz, Maria Rieber, Sophie und Johan-
nes Gölz, Emma und Paul Fischer, Helmut und
Anna Zugenmaier
(Sara Donder, Lea Göttle, Tim Nolle, Marie Göttle)

Sonntag, 16. Dezember 2012 – 3. Advent
10.15 Uhr Hl. Messe

† Josef Keller,  gest. Jhrt. Martha und  Johannes
Braun, Familie Konrad-Kaufmann
(Lukas Oechsle, Jannis Oser, Annalena Seidel,
Hannah Göttle)

13.30 Uhr Rosenkranz
18.00 Uhr Bußfeier

(Theresa Mohr, Manuel Mohr)

Sternsinger Aktion 2013
Die Sternsinger proben jeden Sonntag nach dem Gottes-
dienst (ca. 11:00 Uhr)
Ihr dürft auch gerne Geschwister und Freunde mitbringen,
die beim Sternsingen mitmachen möchten.?Und wer ganz
fleißig zu den Proben kommt, den erwartet als Dankeschön
eine Überraschung.

Freitag, 7. Dezember 2012
19.0 Uhr Hl. Messe

(Marilen Wieland, Maria Maier)

Sonntag, 9. Dezember 2012 – 2. Advent
9.00 Uhr Hl. Messe

† Maria Miller (v. d. Schildträgerinnen),Ver-

Kath. Kirchengemeinde
St. Georg, Rot
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Gemeinsamer Anzeiger für die
Seelsorgeeinheit „Unteres Rottal“

Katholische Kirchengemeinde
St. Wendelinus, Bühl

Adventsnachmittag verbringen. Theo Rapp hat sich wieder
bereiterklärt, unsere Lieder mit dem Akkordeon zu beglei-
ten. Dafür schon jetzt ein herzliches Dankeschön.
Wir bieten, wie jedes Jahr, Gepa-Artikel zum Kauf an. Das
Team freut sich auf Ihr Kommen!! Ihr KGR-Rot

Donnerstag, 6. Dezember 2012
– Nikolaus, Bischof
19.00 Uhr Hl. Messe

Sonntag, 9. Dezember 2023 – 2. Advent
10.15 Uhr Hl. Messe

† Jürgen Wolf, Josef Engelhart, Hans und Mar-
ianne Ruchti, Theresia Riederer und Angehöri-
ge, Barbara Demmel und Geschwister

14.00 Uhr Tauffeier
Taufkind: Melvin Oliver, Dreiz

Montag, 10. Dezember 2012
19.30 Uhr: Hausgebet im Advent  (siehe Gemeinsamer

Anzeiger)

Donnerstag, 13. Dezember 2012
19.00 Uhr Hl. Messe

Sonntag, 16. Dezember 2012 – 3. Advent
10.15 Uhr Wortgottesfeier

Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit
Achstetten  Sa. 8.12.: 19.00 Uhr Hl. Messe -Familien-
gottesdienst
Stetten Sa. 8.12.12: 19.30 Uhr Kirchenkonzert
So. 9.12.: 10.15 Uhr Hl. Messe
Bronnen So. 9.12.: 10.15 Uhr Hl. Messe
Bihlafingen  Fr. 7.12.12 Wallfahrtsfreitag
13.30 Uhr Beichtgelegenheit – 14.00 Uhr Rosenkranz
14.30 Uhr Wallfahrtsmesse, Predigt v. Pfr. M. Weiger z. The-
ma: Lehrer der Apostel
So. 9.12.: 9.00 Uhr Hl. Messe

„Exerzitien im Alltag“
Herzlich eingeladen sind dazu alle, die sich gerne in Ge-
meinschaft auf das kommende Weihnachtsfest feinfühlig
machen wollen, für die Gegenwart Gottes in unserem Le-
ben. Vorkenntnisse sind keine erforderlich. (Ausführlicher
Bericht: siehe neue Kirchenmausausgabe) Termine (alle in
Bühl, St. Wendelin):
Mo, 10. Dez.:  20.00 – 21.30  dritter Abend
Mo, 17. Dez.:  20.00 – 21.30  vierter Abend
Do, 20. Dez.:  19.00  Abschluss Gottesdienst mit Einzelsegen
und anschl. gemütlichen Beisammensein
Ort: Pfarrhaus in Bühl

Firmung-Anmeldung
Bitte Beachten: bitte bis spätestens Fr. 14.Dez. 2012 Firman-
meldung (und 15.-€ Anmeldegebühr) im Pfarrbüro abgeben!!

storbene des Jahrgangs 1939, Karoline Russ und
Verstorbene Angehörige
(Oskar Miller, Maximilian Eggert, Pauline Miller,
Sofia Miller)

Montag, 10. Dezember 2012
19.30 Uhr: Hausgebet im Advent  (siehe Gemeinsamer

Anzeiger)

Mittwoch, 12. Dezember 2012 – Rorate
6.00 Uhr Rorate-Messe, mitgestaltet vom Familien-Got-

tesdienst-Team
† Verstorbene Priester der Gemeinde, nach
Meinung, Karl Baur, Paul und Anna Wieland,
Magdalena und Franz Waibel
(Carolin Brugger, Ben Miller, Maria Maier, So-
fia Miller)

Anschließend lädt der KGR-Rot herzlich zum gemeinsamen
Frühstück ins Gemeindehaus ein. Wir freuen uns auf Ihr
Kommen.

Freitag, 14. Dezember 2012
19.00 Uhr Hl. Messe

† nach Meinung, Verstorbene der Familie
Brugger und Landthaler
(Pauline Miller, Georg Schlink)

Sonntag, 16. Dezember 2012 – 3. Advent
10.15 Uhr Hl. Messe

† Jht. Hermann Moosmayer, Inge Staible, Anna
u. Paul Landthaler, Gottfried Hunger und An-
gehörige
(Jonas Ruchti, Marianna Streit, Nathan Wie-
land, Saskia Miller)

18.00 Uhr Kirchenkonzert;
Der Musikverein und die Chorgemeinschaft Frohsinn Rot
laden zum Vorweihnachtlichen Konzert ein.
Der Erlös des Konzertes geht in die Missionsarbeit von Pater
Königseder und Bruder Michael Miller.
Nach dem Konzert sind alle herzlich zu Glühwein, Punsch,
Schmalzbrote und Stollen ins Gemeindehaus eingeladen.
Der Erlös davon geht wieder in die Renovationsarbeiten von
Kindergarten und Pfarrhaus.
Wir freuen uns auf viele Gäste und schon jetzt ein
herzliches Vergelt‘s Gott für Ihre Spendenbereitschaft.

Dringend Hilfe für Winterdienst gesucht!!
Kath. Kirchengemeinde St. Georg
88483 Burgrieden-Rot
Wir suchen ab sofort eine Person für den Winterdienst im
Bereich der Kirche. Bei der Stelle handelt es sich um eine
Beschäftigung auf Stundenbasis für die Tage von Montag
bis Freitag. Ein Schneeräumgerät wird zur Verfügung ge-
stellt. Bewerbungen bitte an:
Katholische Kirchenpflege St. Georg Rot
Gabriele Mages - 07392/1683360
Max-Planck-Weg 7 - 88471 Laupheim

Seniorenadvent
Herzlich eingeladen sind alle Senioren zum Senioren-Advent-
Nachmittag am 2. Adventsonntag 9. Dezember 2012, ab 14.00
Uhr im Roter Gemeindehaus!
Nach einer kurzen Andacht werden wir mit Ihnen bei Kaffee
und Kuchen, Weihnachtsgeschichten, Liedern und vor dem
Nachhause gehen einem kleinen Vesper, einen gemütlichen
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Rettungsdienst 112 oder 19222
Notarzt 112
Feuerwehr 112
Polizei/Notruf 110
Krankentransporte 19222
jeweils ohne telefonische Vorwahl (vom Handy mit Vorwahl 07351)
Kassenärztlicher Notdienst 07351/19292
Kinderärztlicher Notdienst 0180/19293 43
Polizei Laupheim 96300
Kreiskrankenhaus Laupheim 7070
Hospizdienst Laupheim, Rufbereitschaft: 01719176936
Nachbarschaftshilfe 10727
Essen auf Rädern DRK 07351/15700
Haus-Notruf ASB Orsenhausen 07353/9844-0
Essen auf Rädern ASB Orsenhausen 07353/98440
Eltern- u. Jugendtelefon gebührenfrei 0800/1110550
Ansprechpartner: Kinderschutzbund Laupheim
Babysitter-Vermittlung für Gemeinde Burgrieden  5239
MR Soziale Diensten gGmbH Haushaltshilfe
und Familienpflege Tel. 0800 400 200
Gas-Störungsstelle 0800 3629 379
Wohnberatung im Alter und bei Behinderung
Caritas Biberach Frau Fietze 07351/5005-123
Selbsthilfegruppe für Schlaganfallbetroffene
Cornelia Mayer Tel. 07392/2369
Medikamentenzustellung: 0800 77 171 77
Telefonseelsorge Oberschwaben-Allgäu
Kostenfreie Tel.-Nr.            0800/1110111 oder 0800/1110222

GEMEINDEBLATT
IMPRESSUM

GEMEINDEBLATT
TELEFONNOTRUFE

40.  Jahrgang

Herausgeber Amtsteil: Der Bürgermeister
Herausgeber Kirchenteil: Pfarrer Weiger,

Pfarrer Kernen

Anzeigenschluss: Mittwoch 16.00 Uhr
(Anzeigen ohne Gewähr)

Herausgeber
nichtamtlicher Teil: Druckstudio Ergert

Telefon 0 73 92/81 59
Telefax 0 73 92/ 30 43
e-Mail: ergert@t-online.de

Besucherzeiten
der Bürgerbüros: in Burgrieden
Montag: 8.00-12.00
Dienstag: 8.00-12.00
Mittwoch: 8.00-12.00

14.00-18.00
Donnerstag: 8.00-12.00
Freitag 8.00-13.00

Telefon: 0 73 92/97 19-0
Telefax: 0 73 92/97 19-30
Anschrift: Rathausplatz 2 / 88483 Burgrieden
Internet: www.burgrieden.de
e Mail: rathaus@burgrieden.de

Aus dem Programm der Erwachsenenbildung:
Lebensrettende Sofortmaßnahmen
(Manfred Rommel)
- Interessant z. Bsp. für Seniorenbeauftragte!- Interessant z. Bsp. für Seniorenbeauftragte!- Interessant z. Bsp. für Seniorenbeauftragte!- Interessant z. Bsp. für Seniorenbeauftragte!- Interessant z. Bsp. für Seniorenbeauftragte!
Frischen Sie Ihre sicher schon vor längerer Zeit erworbenen
Kenntnisse und Fähigkeiten wieder auf, damit Sie bei Be-
darf richtig und gut helfen können.
(Teilnehmerzahl begrenzt - 20 Personen)
Termin: Sa. 12.01.2013 – 9.00 – 16.00 Uhr
Ort: Bürgersaal Burgrieden
Unkostenbeitrag: 25,00     €
Anmeldung bitte bis 12.12.2012
im Pfarrbüro Burgrieden Tel. 07392 17014

Vorträge/ Informationsveranstaltungen/ Kurse in d. Diöze-
se Rottenburg
Sie können auf unserer Homepage (kirche-rottal.de),
unter „Dekanat Biberach“ – Neuigkeiten über aktuelle Ver-
anstaltungen erfahren.
Auf dieser Seite finden Sie auch die Termine für Ehe-
vorbereitungs-Seminare und die Zeiten der Caritas-
sprechstunden. Schauen Sie mal rein!

Hausgebet im Advent – „Davon ich singen und sagen will“
Die Glocken unserer Kirchen in Baden-Württemberg laden
am Montag 10. Dezember 2012, um 19.30 Uhr zum Ökume-
nischen Hausgebet im Advent ein.
Für viele ist das Hausgebet zu einer guten Gewohnheit in
den Tagen vor Weihnachten geworden. Laden Sie doch Ihre
Nachbarn, Freunde oder Bekannte persönlich ein und fei-
ern Sie gemeinsam!
Das Liturgieblatt liegt im Schriftenstand der Kirchen aus.
Sie können es auch im Internet herunterladen: www.ack-
bw.de

Besser ist es
ein Licht

anzuzünden,
als über die
Finsternis
zu klagen.

Konfuzius


